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Анотація. Дослідили вплив аліментарного кофеїнового навантаження на рівень дегідроепіандростерон-сульфату (ДГЕА-С) у си-
роватці крові щурів різної статі п’ятьох вікових груп. Встановили, що під впливом кофеїну рівень гормону вірогідно зменшився у 
самців ювенільного віку, самиць молодого, зрілого та передстаречого віку. Вплив кофеїнового навантаження у самців молодого та 
самиць ювенільного віку вірогідних змін не викликав. Натомість в старечому віці рівень ДГЕА-С за фізіологічних умов був най-

нижчий серед усіх вікових груп, а під впливом кофеїну його рівень значно збільшився. У самців старечого віку значення рівняю 
гормону збільшилось в 2,75 рази відносно контрольної групи даного віку.  

Ключові слова: кофеїн, дегідроепіандростерон-сульфат, вікові групи, самці, самки.  
 

Вступ. Кофеїн (1, 3, 7-триметил-ксантин), широко по-
ширений у природі рослинний алкалоїд, є найбільш 
вживаною фармакологічно активною субстанцією на 
Землі. Понад 90% дорослих людей щодня споживають 
кофеїн у складі продуктів харчування, напоїв та лікарсь-
ких препаратів, що входять до їх звичайного раціону. 
Без цих продуктів людина не уявляє свого життя, такий 
факт викликає занепокоєння, оскільки аналіз сучасної 
наукової бази не дає однозначних доказів на користь 
пропаганди або, навпаки, застереження від вживання 
продуктів, що містять кофеїн [3, 6, 10]. Вживання кофеї-
ну має різноманітні системні наслідки, включаючи 
вплив на всі системи органів та особливо гуморальну 
систему регуляції. Крім того, при дослідженні впливу 
хімічної речовини на стан здоров’я треба враховувати 
такі чинники, як вік та стать. Оскільки одні й ті самі 
впливи у тварин різної статі та різних вікових груп викли-
кають не тільки кількісно але й якісно різні реакції [2, 11]. 

При дослідженні впливу кофеїну та вікових змін ба-
гато авторів приділяють увагу дослідженню стану гумо-
ральної системи регуляції [4, 8, 11]. Чутливим до дії зов-
нішніх та внутрішніх чинників є стероїдний гормон – 
дегідроепіандростерон-сульфату (ДГЕА-С), що сприяє 
утворенню та росту тканин, збільшенню міцності кісток, 
забезпечує стресостійкість організму [1, 5, 9]. Він бере 
активну участь в статевому розвитку організму і залеж-
но від статі і потреб статевої системи може перетворю-
ватися як в тестостерон, так і в естрадіол. Саме завдяки 
цьому гормону відбувається нормальний розвиток вто-
ринних статевих ознак. Рівень ДГЕА-С досягає свого 
піку в репродуктивному періоді, після якого поступово 
його рівень починає знижуватись [7].  

На нашу думку саме рівень ДГЕА-С в сироватці крові 

щурів може бути маркером не тільки багатьох патологіч-
них станів організму, а можливо маркером метаболічних 

зсувів, які відбуваються в різні вікові періоди щурів різної 

статі.  
Мета роботи – встановити наявність вікових та ста-

тевих відмінностей на рівень дегідроепіандростерон-
сульфату у сироватці крові щурів під впливом кофеїну. 

Матеріали і методи дослідження. Експерименти бу-
ли проведенні на нелінійних безпородних білих щурах 

Утримання тварин та експерименти проводилися від-
повідно до положень «Європейської конвенції про за-
хист хребетних тварин, які використовуються для експе-
риментів та інших наукових цілей» (Страсбург, 2005), 
«Загальних етичних принципів експериментів на твари-
нах», ухвалених П`ятим національним конгресом з біое-
тики (Київ, 2013). 

Забір крові для визначення рівня гормонів проводили 
шляхом декапітації. Пробірку із кров’ю залишали при 
кімнатній температурі на 15 хвилин, потім центрифугу-
вали протягом 20 хв при 3000 об/хв. Для відділення си-
роватки від форменних елементів центрифугували кров 
після утворення згустка при 1000 об/хв протягом 10 хв. 

Визначення рівня дегідроепіандростерон сульфату 
проводили електро-хемілюмінісцентним методом на 
анализіторі Elecsys 2010 від компанії Roche (виробник 
Швейцарія). Загальна тривалість аналізу: 18 хвилин. 
Перша інкубація: 15 мкл зразка інкубували з ДГЕА-А-
специфічним біотинільованим антибіотиком, формуючи 
імунокомплекси, кількість яких залежить від концентра-
ції аналіту у зразку. В залежності від концентрації аналі-
ту у зразку і формування відповідного імунного компле-
ксу зв'язуюча ділянка міченого антитіла частково запов-
нюється аналітом зразка, а частково рутенільованим 
гаптеном. Друга інкубація: Після додавання мікрочасти-
нок, покритих стрептавідином, утворений комплекс зв'я-
зувався з твердою фазою за допомогою взаємодії біоти-
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самцях та самках, які були поділені на контрольну та 
експериментальну групи. Кожну з цих груп розподілили 
за віком на 5 груп: І група – щури ювенільного віку ста-
тевозрілого періоду; ІІ група – молодого віку репродук-
тивного періоду; ІІІ група – зрілого віку репродуктивно-
го періоду, IV група - передстаречого віку періоду ста-
речих змін, V група - старечого віку періоду старечих 
змін, У тварин які надійшли в експеримент проводили 
карантин за всіма правилами зоогігієни. Щури утриму-
вались у стандартних умовах для лабораторних тварин: 
у світлому приміщенні з постійною температурою 20 – 
25 оС та вологістю 40 – 45%. У питній воді щурів не об-
межували. До раціону годування щурів експеримента-
льної групи, щодня протягом місяцю в їжу додавали 150 
мг/кг кофеїн-бензоат натрію (Дарниця).  
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Typewritten text
V. V. Mizin, V. P. Lyashenko, S. M. Lukashov 2018



ну і стрептавідину. Реакційна суміш аспірується в вимі-
рювальну комірку, де мікрочастинки осідають на повер-
хню електрода в результаті магнітної взаємодії. Потім за 
допомогою ProCell / ProCell M видаляються не пов'язані 
речовини. Далі прикладена до електроду напруга викли-
кає хемілюмінесцентну емісію, яка вимірюється фото-
помножувачем. Результати визначаються за допомогою 
2х- точкової калібрувальної кривої, отриманої для дано-
го інструменту і референсної калібрувальної кривої, дані 
якої повідомлені штрих-коді набору реагентів. 

Статистичну обробку результатів усіх груп проводи-
ли за допомогою програми Origin 6.0 Professional мето-
дом парних порівнянь та кореляційного аналізу. Розра-
хували середнє значення та помилку середнього. Досто-
вірність визначали за t-критерієм Стьюдента. Зміни ра-
хувалися вірогідними при рівні значимості Р < 0,05. 

Результати досліджень та їх обговорення.  

Нами було досліджено вікові зміни рівня дегідроепіа-
ндростерон-сульфату у сироватці крові щурів різної ста-
ті за фізіологічних умов та під впливом щоденного алі-
ментарного надходження кофеїну. Встановили, що рі-
вень ДГЕА-С у самців контрольної групи ювенільного 
віку статевозрілого періоду складав 326,5±13,7 нмоль/л 
(рис. 1). У щурів-самців контрольної групи молодого та 
зрілого віку даний показник вірогідно нижчий відносно 
щурів ювенільного віку на 31,5 % та 91,6 % відповідно. 
Рівень дегідроепіандростерон-сульфату у самців перед-
старечого віку контрольної групи вірогідно нижчий по-
рівняно з щурами ювенільного віку та вищий в 2,64 рази 
відносно до щурів зрілого віку. В старечому віці контро-
льної групи рівень ДГЕА-С вірогідно нижчий в 5,8; 2,3 
та 2,6 разів відносно самців ювенільного, молодого та 
передстаречого віку відповідно.  
 

 
Рис.1. Рівень ДГЕА-С в сироватці крові щурів контрольної 

групи різного віку та статі, (M±m) 

Примітка: І – щури ювенільного віку, ІІ – щури молодого віку, 
ІІІ – щури зрілого віку, IV – щури передстаречого віку, V – 

щури старечого віку. Світло-сірим кольором позначені самці, 
темно-сірим позначені самиці. 

*- вірогідність відносно самців відповідної вікової групи, при 
Р<0,05; ** - вірогідність відносно щурів ювенільного віку пері-
оду статевого дозрівання, при Р <0,05; #- вірогідність відносно 
щурів молодого віку репродуктивного періоду, при Р<0,05; &- 

вірогідність відносно щурів зрілого віку репродуктивного пері-
оду, при Р<0,05; $ - вірогідність відносно щурів передстаречого 

віку періоду старечих змін, при Р<0,05. 
 

У самиць ювенільного віку, що знаходились на зви-
чайному без кофеїновому раціоні годування рівень 
ДГЕА-С складав 191,33±7,6 нмоль/л. В молодому та 
передстаречому віці у самиць вміст даного гормону ві-
рогідно збільшився відносно показників самиць контро-
льної групи ювенільного віку в 2,4 та 2 рази відповідно. 
В групах самиць зрілого та старечого віку вміст гормону 
навпаки вірогідно зменшився відносно показників са-
миць ювенільного віку. У самиць контрольної групи 
старечого віку рівень дегідроепіандростерон-сульфату 

був вірогідно найнижчий серед усіх вікових груп самиць 
та складав 49,87±13,13 нмоль/л. За результатами всіх 
контрольних вікових груп обох статей бачимо, що у са-
миць ювенільного віку періоду статевого дозрівання 
рівень ДГЕА-С вірогідно нижчий відносно самців. На-
томість у самиць молодого, зрілого, передстаречого та 
старечого віку вміст даного гормону у сироватці крові 
вірогідно вищий порівняно з самцями відповідного віку.  

Під впливом щоденного аліментарного надходження 
кофеїну рівень дегідроепіандростерон-сульфату у щурів 
самців ювенільного віку вірогідно знизився на 60% від-
носно показників контрольної групи (рис. 2). В молодо-
му віці у самців експериментальної групи спостерігалась 
тенденція до підвищення рівня гормону, а в зрілому віці 
до його зниження. У самців експериментальної групи 
зрілого віку вміст гормону у сироватці крові знизився в 
2,64 та 1,65 разів відносно самців експериментальної 
групи ювенільного та молодого віку. У самців передста-
речого та старечого віку експериментальної групи під 
впливом кофеїну вміст ДГЕА-С в сироватці крові вірогі-
дно збільшився відносно показників самців контрольної 
групи на 20,1% та 175,47% відповідно. Порівнявши рі-
вень ДГЕА-С експериментальної групи старечого віку з 
іншими віковими групами, встановили тенденцію до 
зниження відносно показників експериментальних груп 
ювенільного, молодого та передстаречого віку.  
 

 
Рис.2. Зміни рівня ДГЕА-С в сироватці крові щурів експе-

риментальної групи різного віку та статі, (M±m) 

Примітка: І – щури ювенільного віку, ІІ – щури молодого віку, 
ІІІ – щури зрілого віку, IV – щури передстаречого віку, V – 

щури старечого віку. Світло-сірим кольором позначені самці, 
темно-сірим позначені самиці. 

*- вірогідність відносно показників щурів контрольної групи, 
при Р<0,05; ** - вірогідність відносно показників самців відпо-

відного віку, при Р <0,05. 
 

У самиць експериментальної групи ювенільного віку 
під дією щоденного надходження кофеїну спостеріга-
лась тенденція до зниження рівня ДГЕА-С у сироватці 
крові на 14,45% відносно самиць даного віку контроль-
ної групи. В молодому віці у експериментальних самиць 
рівень гормону вірогідно знизився на 49,12% . У самиць 
зрілого віку під впливом кофеїну рівень гормону вірогі-
дно знизився на 79,02%, в передстаречому віці вірогідно 
знизився на 23,18%. Натомість в старечому віці у експе-
риментальних самиць рівень ДГЕА-С навпаки збільши-
вся на 69,84% відносно контрольної групи. Серед всіх 
вікових експериментальних груп самиць найнижчий 
вміст ДГЕА-С в сироватці крові був у самиць зрілого 
віку та складав 10,97±1,5 нмоль/л. Найвищий рівень го-
рмону був у самиць молодого та передстаречого віку 
229,26±17,88 нмоль/л та 218,34±4,99 нмоль/л відповідно. 
Під впливом кофеїнового навантаження спостерігались 
схожі зміни вмісту ДГЕА-С у самців та самок. В зрілому 
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та передстаречому віці у самок рівень гормону вірогідно 
знизився відносно самців даного віку.  

Наші дослідження показали, що за фізіологічних 
умов з віком у щурів відбулось зниження вмісту ДГЕА-
С в сироватці крові. Під дією щоденного аліментарного 
впливу кофеїну рівень гормону вірогідно знизився у 
щурів самців ювенільного та зрілого віку, а також у са-
миць молодого, зрілого та передстаречого віку. Дане 
зниження рівня ДГЕА-С може свідчити про зменшення 
синтезу анаболічних гормонів в результаті чого можуть 
посилитись катаболічні процеси в організмі. Всі стерої-
дні гормони синтезуються з холестеролу, який перехо-
дить в прогестерон в подальшому з якого синтезуються 
катаболічні гормони. Якщо холестерол перетворюється 
в дегідроепіандростерон-сульфат, то далі синтезуються 
тестостерон та естроген. Напевно, вживання кофеїну 
призвело до пригнічення ланки синтезу ДГЕА-С. В ре-
зультаті чого можуть посилюватись катаболічні проце-
си, погіршуватись всмоктування Ca2+ в кишківнику, ре-
поративно-регенеративні процеси в кістках, накопичен-
ня іонів кальцію в клітинних мембранах та порушува-
тись робота кальцієвих каналів [9, 11]. Така ситуація 
може призводити до порушення обміну кальцію в орга-
нізмі та порушення синтезу стероїдних гормонів, клі-
тинних мембран та вітаміну D з холестеролу. Дані зміни 
можуть призвести до зниження рівня адаптаційних реа-
кцій до дії внутрішніх та зовнішніх чинників, погіршен-
ню метаболічних процесів, зниженню репродуктивної 
функції та передчасному старінню щурів навіть молодо-
го та зрілого віку. В старечому віці у щурів самців та 

самок за фізіологічних умов в наслідок вікових інволю-
ційних змін рівень гормону в сироватці крові значно 
нижчий порівняно з іншими віковими групами. Тому, 
під впливом кофеїнового навантаження у щурів даної 
групи за рахунок компенсаторних процесів значно збі-
льшився вміст ДГЕА-С в сироватці крові. Щоденний 
вплив кофеїну майже не позначився на рівні гормону 
щурів самці молодого та самиць ювенільного віку. Може-
мо припустити, що ці вікові групи є найбільш стійкими до 

аліментарного кофеїнового впливу та мають високий ада-
птативно-компенсаторний потенціал. Найбільш чутливи-
ми до аліментарного навантаження кофеїну виявились 

самці ювенільного віку та самки молодого і зрілого віку.  
Висновки. Під впливом щоденного аліментарного 

надходження кофеїну вірогідні зміни рівня ДГЕА-С у 
самців були в ювенільному, передстаречому та старечо-
му віці. Якщо в ювенільному віці спостерігалось ризьке 
зниження рівня гормону на 60%, то в передстаречому і 
старечому віці навпаки рівень гормону значно підвищи-
вся на 20,1% та 175,47% відповідно. Вплив кофеїнового 
навантаження у самиць ювенільного віку не викликав 
вірогідних змін, спостерігалась лише тенденція до зни-
ження рівня ДГЕА-С. В молодому, зрілому та передста-
речому віці рівень гормону в сироватці крові вірогідно 
знизився на 49,12%, 79,02% та 23,18% відповідно. В 
старечому віці у самиць, як і у самців вірогідно збільши-
вся вміст гормону в сироватці крові на 69,84%, але в 
меншому відсотковому значенні порівняно з самцями в 
2,5 разів.  
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Influence of caffeine nutritional load on the content of dehydroepiandrosterone sulfate in serum of rats of different age and sex 

V. V. Mizin, V. P. Lyashenko, S. M. Lukashov  

Abstract.The effect of alimentary caffeine load on the level of dehydroepiandrosterone sulfate (DHEA-S) in the blood serum of rats of 
different sexes of five age groups was studied. It was found that under the influence of caffeine, the level of the hormone significantly 
decreased in males of juvenile age, females of young, mature and prescient age. Influence of caffeine load in males of young and females of 
juvenile age did not cause significant changes. But in the old age, the level of DHEA-S under physiological conditions was the lowest among 
all age groups, and under the influence of caffeine, its level increased significantly. In males of senile age, the value of the hormone level 
increased by 2,75 times with respect to the control group of this age. 
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